
2020 年浙江省初中学业水平考试(温州市卷)

科学试题卷

一、选择题

1.新鲜果汁是常见的饮料，下列四种饮料呈弱碱性的是(    )

A. 柠檬汁 B. 苹果汁

C. 西瓜汁 D. 玉米汁

2.2020 年 4 月，温州南鹿海域近 10 年来第一次出现海豚群。海豚是生活在水中的哺乳动物。下列对海豚描

述正确的是(    )

A. 用鳃呼吸 B. 体外受精 C. 体温恒定 D. 用翼飞翔

3.伏打电堆于 1800 年问世，它利用化学反应将化学能转化为电能，其中的一条化学反应是：

2 2 2Zn+O +2H O=2Zn(OH) ，该反应属于(    )

A. 化合反应 B. 分解反应 C. 置换反应 D. 复分解反应

4.小明用左眼朝目镜内注视，要将镜筒从最低处开始上升，首先应调节(    )

A. 粗准焦螺旋 B. 细准焦螺旋 C. 物镜转换器 D. 载玻片

5.中医药在治疗新冠肺炎中，为全球抗击疫情贡献了中国智慧。下列中药煎制步骤与实验室过滤操作原理相

同的是(    )



A. 冷水浸泡 B. 加热煎制

C. 取液弃渣 D. 装袋保存

6.电蚊拍灭蚊时，蚊子碰到金属网形成闭合电路，蚊子往往会被烧毁。下列说法不合理的是(    )

A. 蚊子是可以导电的 B. 电蚊拍电压降低烧毁效果变差

C. 蚊子烧毁是因为电流的热效应 D. 烧毁时可能没有电流通过蚊子

7.人类的生产和生活都离不开水，地球上的水通过水循环不断地被利用。下列描述正确的是(    )

A. 水循环的环节只有蒸发、凝结和降水 B. 海洋水可以通过水循环转化为湖泊水

C. 地表径流水量一定与植物蒸腾量相等 D. 人类直接利用最多的水资源是海洋水

8.银器在使用过程中，因为发生化学反应： 2 2 2 24Ag O 2H S 2Ag S 2H O    ，产生的 2Ag S使银器逐渐

失去光泽。已知银的化合价为+1 价，则 2Ag S中 S 的化合价为(    )

A. +2 B. 2 C. 1 D. 1

9.小明家的窗外有条公路。他看到窗外的情景由图甲变为图乙，判断轿车是运动的。他选择的参照物不可能

是(    )



    

A. 房子的窗户 B. 路边的灯杆 C. 行驶的卡车 D. 轿车的司机

10.植物光合作用在叶中合成有机物时，下列示意图能正确表示物质进出叶片的是(    )

A. B. 

C. D. 

11.如图所示，在中国象棋棋盘正中央竖立一块垂直于棋盘的平面镜，棋子“象”由甲移到乙，则平面镜中“象”

的移动是(    )

A. 由④到② B. 由③到① C. 由②到④ D. 由①到③

12.兴趣小组用图装置研究压强与流速的关系，将吹风机对准竖管上端向下吹风，在 3 个水平玻璃管的右端

口处同时释放相同规格的乒乓球，某时刻乒乓球处于如图所示的位置。下列说法合理的是(    )

A. 乒乓球运动是因受到竖管气流的吸引力 B. 装置中三个水平玻璃管的横截面积不同



C. 三个水平玻璃管的左端口处压强不相同 D. 该装置可以测量竖管中各处的压强大小

13.小明家的智能锁需通过“密码+指纹”两次识别成功才能开锁。第一次识别成功时 S1闭合，发声器 S 发

出声音，但不开锁；第二次识别成功时 S2闭合，有电流通过电动机 M，开锁成功。下列电路设计符合要求

的是(    )

A. 

B. 

C  

D. 

14.图甲表示人缩手反射的过程，图乙是反射弧各组成部分的关系示意图。图甲中 e 对应图乙中的(    )

A. ① B. ② C. ④ D. ⑤

15.科学中常用数学方法来表示某些量的关系。下列图像中能用阴影面积表示相应的量是(    )

A. 压强

B. 压力

.



C. 功率

D. 时间

二、填空题

16.茶是人类健康的饮品之一，联合国将今年 5 月 21 日定为首个“国际茶日”。

(1)茶园是一个生态系统，能保持相对稳定，除人的作用外，还与生态系统具有一定的_________能力有关。

(2)在泡茶过程中，会闻到茶特有的香气，这是因为分子_________。

(3)茶氨酸(CH14N2O3)是茶树特有的一种氨基酸。茶氨酸中氮元素与氧元素的质量比为________。

17.据世界卫生组织统计，季节性流感导致全球每年数亿人患病。

(1)20 世纪 40 年代开始生产流感疫苗。很多时候流感疫苗的效力不足 60%，可能是因为流感病毒在一段时

间后发生了_________，产生新的毒株。

(2)流感主要通过飞沫、空气传播。按传播途径来分，流感属于_________传染病。

18.如图表示太阳、地球和月球三者的相对位置，其中数字表示月球绕地球运动时的不同位置。

(1)月球在图中 1 位置时的月相是新月。中秋节月球出现在图中________位置。(填相应数字)

(2)月球在 l 位置时，地球上有的区域在白天可能会发生看不到太阳的现象，这是由于光是_________，月球

挡住了太阳光。

(3)月球表面有许多环形山，它主要由小天体撞击形成，这是因为月球表面没有_________。

19.北宋著名科学家沈括所著的《梦溪笔谈》是一部中国古代科技类百科全书，记载了我国古代的许多科技

发现与发明。

(1)在北宋之前就有人将磁石(磁体)磨成针悬挂或支撑起来，磁针就能指南。“磁针指南”是因为地球存在

_________。

(2)沈括考察太行山时，发现有些岩石中夹杂着螺蚌壳。他推测太行山以前是大海，但现在太行山距离大海

有近千里。造成这种海陆变迁的主要原因是_________。

(3)沈括大胆预测石油在未来社会中会得到广泛使用，现预测已被证实。石油的大量使用引起大气中的二氧



化碳含量增加，导致全球气候变暖，这种环境问题称为_________。

20.西瓜味甘汁多，清爽解渴，是盛夏佳果。

(1)西瓜籽属于植物的生殖器官，由花中的_________发育而来。

(2)如图是植物细胞模式图，可口的西瓜汁主要来自_________结构。(填相应字母)

21.小明查找了某天晚餐部分食物中蛋白质、脂肪、糖类和水等四种营养素的含量，记录如下：

A(%) B(%) C(%) D(%)

马铃薯 75．9 20．1 1．7 0．1

牛肉 68．9 0 20．1 10．2

鲤鱼 76．5 0．5 17．6 4．1

(1)马铃薯含有较多的淀粉。淀粉需经过消化系统分解成_________才能被吸收到血液。

(2)分析表格数据，其中 C 表示上述四种营养素中的_________。

22.小明观察了小区入口的车辆出入自动控制闸，发现当车牌被识别系统识别后，绿灯亮，栏杆抬起，车辆

通行。于是他设计了如图所示的模拟电路，车牌识别成功相当于图中开关 S 闭合。

(1)已知该电路电源电压为 6 伏，指示灯 L 工作时的阻值为 5 欧，滑动变阻器接入电路的阻值为 10 欧，线

圈阻值不计。闭合开关后，线圈吸住铁柱时，指示灯的功率为_________瓦。

(2)若电源电压下降，栏杆不能抬起。除了更换电池外，请你再写出一种能使栏杆正常抬起的方法。_________

23.18 世纪前后，人们把元素等同于一种在化学变化中不可再分的物质，即单质。“燃素说”和“燃烧的氧

化学说”一度成为科学家争论的焦点。



材料一：1723 年，施塔尔提出“燃素说”：燃素也是一种元素，燃素存在于一切可燃物中。

如金属含有燃素，金属燃烧时金属释放燃素后成为金属灰(实际是金属氧化物)；金属灰与燃素结合又会重

新变回金属。

材料二：1766 年，卡文迪许制得氢气并认为它是燃素；1773 年，舍勒研究发现，可燃物燃烧需要一种他称

为“火空气” 单质参与；1784 年前，人们认为水是一种元素；

1796 年，普里斯特利制得可在“脱燃素气”中燃烧的“可燃空气”，也把它当作燃素。

材料三：1777 年，拉瓦锡建立了“燃烧的氧化学说”，认为可燃物中不存在燃素；1801 年，克鲁克香克证

明了普里斯特利所谓的“可燃空气”是一氧化碳，从而结束了“燃素说”与“燃烧的氧化学说”之争。

(1)用你所学的燃烧条件分析，材料二中的“火空气”是__________。

(2)材料三中的“可燃空气”一氧化碳属于纯净物中的__________，所以不可能是燃素。

(3)“燃素说”自提出后就引起争议。下列是当时科学家分析的事实或现象，用“燃素说”解释不合理的是

__________。

选

项
事实或现象 用“燃素说”解释

A 金属成分比金属灰简单 为金属燃烧时燃素从金属中逸出

B 加热金属灰通入氢气，金属灰变回金属 因为氢气是燃素

C 木炭与金属灰一起加热变回金属 因为木炭富含燃素

D 铜在空气中加热后质量增加 因为金属铜中含有燃素，加热后有燃素逸出

E 燃素(氢气)与脱燃素气(氧气)结合成为水 因为水是一种元素

三、实验探究题

24.医学上，头发密度是指头发覆盖区域内单位面积头发的数量。某科研人员为研究头发密度，选择 76 位不

同年龄和性别的健康志愿者，将头发覆盖区划分为顶部、枕部和左右两侧四个等面积的区域，分别在四个

区域内随机取相同面积进行测量。实验相关数据记录如表。

表一：不同年龄头发密度

年龄段(岁) 人数(人) 头发密度(根/厘米 2)

的



18~29 24 142~150

30~39 18 136~145

40~49 17 129~137

50~60 17 125~132

表二：不同部位头发密度

部

位
头发密度(根/厘米 2)

顶

部
167

枕

部
156

左

侧
119

右

侧
118

(1)测量头发密度时，把志愿者的头发剪短，然后用皮肤镜轻压测量部位，再拍照取样，并用电脑打开照片，

如图所示。推测皮肤镜在该实验中的作用是________。

(2)分析表一实验数据，可得出的结论是________。

(3)表二是某位志愿者不同部位 头发密度，分析该志愿者可能处于哪个年龄段？并说明你的分析过程。

________

25.在做“探究动能大小与质量关系”的实验时，小明想：小球从相同高度滚下，若小球材质和斜面倾角不

的



同，到达水平位置时的速度会相同吗？

(1)图甲是用挡板控制大小不同的两个小球在斜面上起始位置的两种方案，小明实验时选择 A 方案而不能选

择 B 方案的原因是________。

(2)小明选择大钢球、小钢球、木球以及可调整倾角的斜面进行实验。分别让球从斜面同一高度由静止开始

释放，利用测速仪测出球到达水平位置时的速度如表所示。

分析表中数据可知：要使球到达水平位置时的速度与球是钢质或木质无关，则斜面倾角不可能是________。

斜面倾角

速度(米/秒)

球的类别

10° 20° 30° 40° 50° 60°

大钢球 2．67 2．67 2．67 2．75 2．88 2．97

小钢球 2．67 2．67 2．67 2．75 2．88 2．97

木球 2．67 2．67 2．67 2．67 2．74 2．89

A．15°    B．25°    C．35°    D．45°

(3)小明利用图乙装置做“探究动能大小与质量关系”的实验时，通过观察球撞击相同塑料软片的数目来比

较球的动能大小(图中未画出固定塑料软片的装置)。老师指出此装置不适合体积不同的两个球做实验，原

因是_________。

26.在研究“电流与电压的关系”时，小明连接了如图甲的电路，电源电压 U 为 3 伏。



    

(1)闭合开关后，小明发现电流表指针如图乙，出现这种现象的原因是______。

(2)改正错误操作后，小明分别将电阻 R0为 5 欧、10 欧和 20 欧的定值电阻接入电路，测得电阻 R0的电压 U0

和电流 I0数据，如表一所示。小明想进一步研究“电阻 R0的电流变化量大小 0ΔI 与电压变化量大小 0ΔU 的

关系”，根据数据计算出部分电压变化量大小 0ΔU 和相应的电流变化量大小 0ΔI ，如表二所示，则表二中的

a 为____________。

表一

组别 第 1 组 第 2 组 第 3 组

R0(欧) 5 10 20

U0(伏) 1.0 2.2 2.5 1.2 1.8 2.4 1.6 2.4 2.8

I0(安) 0.20 0.44 0.50 0.12 0.18 0.24 0.08 0.12 0.14

表二

组别 0ΔU (伏) 0ΔI (安)

第 1

组
1.5 a

第 2

组
0.6 0.06

第 3

组
0.8 0.04



(3)小明发现，滑动变阻器电压变化量大小 RΔU 与电流变化量大小 RΔI 的比值，总是等于定值电阻 R0的阻

值，请结合上表数据和所学电学知识解释此规律。

__________

27.小明和兴趣小组同学利用铁与硫酸铜溶液反应，比较铁与铜的活动性强弱，发现铁丝表面有红色物质析

出，溶液颜色由蓝色逐渐变为浅绿色，但有时会出现溶液颜色变为淡黄绿色或淡蓝色，甚至无明显变化的

异常现象。

(1)针对上述异常现象，他们认为可能是溶液浓度或反应时间不同导致。为进一步探究此问题，请你设计实

验方案并写出实验步骤。___________

建议：①实验可设计 4~5 组；②实验时每支试管取用硫酸铜溶液 5 毫升；③每次实验总时间为 20 分钟。实

验室提供铁丝、质量分数为 16%的硫酸铜溶液、蒸馏水及其它实验所需的仪器。

(2)列举一个因反应物浓度不同导致实验现象不同的例子，写出反应物及现象。___________

四、解答题

28.体育运动不仅能增强体质，还会释放让人产生幸福感、增强记忆力的物质。

(1)运动时，人体肌肉组织会产生一种对大脑健康有促进作用的特殊物质。该物质通过循环系统运送到大脑

的过程中，最先到达心脏的哪个腔室？___________

(2)运动时呼吸加快，经肺泡处的___________，血液含氧量升高。

(3)不同状态流经不同部位的血液量如图所示。请分析运动时流经骨骼肌血液量大大增加的意义。

___________

29.小明利用稀硫酸与生锈的铁屑反应制取硫酸亚铁，实验流程如下：



资料：①  2 4 43
Fe SO Fe 3FeSO  ；②硫酸亚铁容易被氧化为硫酸铁等物质。

(1)配制 50 克溶质质量分数为 19．6%的稀硫酸，需溶质质量分数为 98%的浓硫酸_______克。

(2)写出该实验中的一条化学方程式(除资料①中的反应外)。__________

(3)稀硫酸与生锈的铁屑充分反应后，要确保铁有少量剩余，其目的是_________。

30.英国物理学家斯特林于 1816 年发明了“斯特林发动机”。斯特林发动机气缸内工作介质易汽化、易液化，

该介质经过吸热膨胀、冷却压缩 循环过程输出动力，因此又被称为热气机。某工程师按照斯特林发动机

原理设计了如图甲所示的模型机，工作过程中飞轮持续旋转如图乙。请结合所学知识解释飞轮能持续转动

的工作原理_________。

    

31.某跳伞运动员从飞机上跳下，沿竖直方向降落，一段时间后打开降落伞，最后安全着地。已知运动员和

跳伞设备的总重力为 700 牛，跳伞过程中下降的速度与时间的关系如图甲所示。

(1)图甲中曲线 OA 段速度越来越大的原因是_______。

(2)图乙是跳伞过程中部分阶段的情景及受力示意图，其中与图甲曲线中 CD 阶段对应的是_________

(3)计算运动员和跳伞设备的总重力在 AB 段所做的功_________。

的



32.工业纯碱中含少量氯化钠。兴趣小组分别采用不同的方法测定工业纯碱样品中碳酸钠的质量分数。

(1)方法一：差量法。称取 W 克样品与足量的稀盐酸充分反应，生成的二氧化碳通过装有试剂 X 的乙装置，

并利用测量乙装置增加的质量，求得样品中碳酸钠的质量分数。该方法中试剂 X 可选用_________。

(2)方法二：沉淀法。称取 15 克样品完全溶解于水中配成 60 克样品溶液，取三个烧杯分三次进行实验，每

次加入 30 克氯化钙溶液充分反应，过滤、洗涤、干燥所得的沉淀质量记录如表。计算样品中碳酸钠的质量

分数。

烧杯

1

烧杯

2

烧杯

3

样品溶液(克) 10 20 30

氯化钙溶液(克) 30 30 30

沉淀质量(克) 2 4 5

( 2 3 2 3Na CO CaCl CaCO 2NaCl    )

___________

(3)请写出提高方法一测量精确度的操作建议(写出 2 条)。____________

33.小明对“篮球在空气中是否受到浮力”进行探究，由此进行一系列的思考与实验，并最终设计出可直接

测量空气密度的简易“空气密度仪”。



    

(1)如图甲，将一个带阀门的篮球放在天平的托盘上，阀门连接未充气的气球，且处于关闭状态。加砝码使

天平平衡。打开阀门，气球变大，天平指针向右偏转。指针向右偏转的原因是________。

(2)为测量篮球受到的浮力大小，小明设计了如图乙所示的电路。电路中电源电压 U 为 6 伏，定值电阻 R0

的阻值为 10 欧，R 是力敏电阻，其阻值与所受压力 F2的关系如图丙所示。当左盘中篮球未给气球充气时，

电流表示数为 0.2 安；当篮球给气球充气到体积为篮球的 2 倍时(篮球体积不变)，电流表示数为 0.15 安。

力敏电阻 R 所受压力 F2与篮球对左侧托盘的压力 FA 的关系如图丁所示。请计算篮球所受的浮力________。

    

(3)图乙中篮球和气球内的气体总质量保持不变，并控制气球体积为篮球的 2 倍，在电压表指针所指的刻度

盘上标上对应的空气密度值，就制成了一台测量当地空气密度的“空气密度仪”。现用此装置测量大于 1.29

千克/米 3的空气密度，指针大致指示在何处？请在图戊的刻度盘中用箭头标出，并写出你的判断依据

________。



2020 年浙江省初中学业水平考试(温州市卷)

科学试题卷

一、选择题

1.新鲜果汁是常见的饮料，下列四种饮料呈弱碱性的是(    )

A. 柠檬汁 B. 苹果汁

C. 西瓜汁 D. 玉米汁

【答案】D

【解析】

【详解】通常情况下溶液的酸碱度常用 pH 值来表示，pH=7，溶液呈中性，pH＞7，溶液呈碱性，pH 值越

大，碱性越强，pH＜7，溶液呈酸性，pH 值越小，酸性越强，则有：

A、柠檬汁的 pH＜7，呈酸性，A 选项不正确，不符合题意；

B、苹果汁的 pH＜7，呈酸性，B 选项不正确，不符合题意；

C、西瓜汁的 pH＜7，呈酸性，C 选项不正确，不符合题意；

D、玉米汁的 pH＞7，呈碱性，且为弱碱性，D 选项正确，符合题意。故选 D。

2.2020 年 4 月，温州南鹿海域近 10 年来第一次出现海豚群。海豚是生活在水中的哺乳动物。下列对海豚描

述正确的是(    )

A. 用鳃呼吸 B. 体外受精 C. 体温恒定 D. 用翼飞翔

【答案】C

【解析】

【分析】

哺乳动物的特征有体表被毛，牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化，体腔内有膈，心脏四腔，用肺呼吸，大脑

发达，体温恒定，胎生哺乳等。

【详解】海豚具有胎生哺乳的特点，属于哺乳动物，用肺呼吸，体内受精，体温恒定，C 正确。



故选 C。

【点睛】明确哺乳动物类群的特征是解答此题的关键。

3.伏打电堆于 1800 年问世，它利用化学反应将化学能转化为电能，其中的一条化学反应是：

2 2 2Zn+O +2H O=2Zn(OH) ，该反应属于(    )

A. 化合反应 B. 分解反应 C. 置换反应 D. 复分解反应

【答案】A

【解析】

【详解】由题意根据反应的方程式“ 2 2 2Zn+O +2H O=2Zn(OH) ”可知，该反应由三种物质反应生成一种

物质，由两种或两种以上物质反应生成一种物质的反应叫做化合反应，A 选项正确，符合题意。故选 A。

4.小明用左眼朝目镜内注视，要将镜筒从最低处开始上升，首先应调节(    )

A. 粗准焦螺旋 B. 细准焦螺旋 C. 物镜转换器 D. 载玻片

【答案】A

【解析】

【分析】

普通光学显微镜的结构如图所示：



【详解】准焦螺旋包括粗准焦螺旋和细准焦螺旋。粗准焦螺旋的作用是较大幅度的升降镜筒；细准焦螺旋

的作用是较小幅度的升降镜筒。所以小明用左眼朝目镜内注视，要将镜筒从最低处开始上升，首先应调节

粗准焦螺旋。

故选 A。

【点睛】本题结合显微镜结构图考查了显微镜的结构和使用，做好本类型题目的关键是要多练习使用显微

镜，熟练其操作。

5.中医药在治疗新冠肺炎中，为全球抗击疫情贡献了中国智慧。下列中药煎制步骤与实验室过滤操作原理相

同的是(    )

A. 冷水浸泡 B. 加热煎制

C. 取液弃渣 D. 装袋保存

【答案】C

【解析】

【详解】A.冷水浸泡相当于化学实验操作中的在常温条件下溶解，故错误；

B.加热煎制的过程相当于化学实验操作中的高温溶解，加快溶解速率且溶解度变大，故错误；

C.取液弃渣的过程相当于化学实验操作中的过滤，故正确；



D.装袋保存的过程相当于装瓶保存，故错误。故选 C。

6.电蚊拍灭蚊时，蚊子碰到金属网形成闭合电路，蚊子往往会被烧毁。下列说法不合理的是(    )

A. 蚊子是可以导电的 B. 电蚊拍电压降低烧毁效果变差

C. 蚊子烧毁是因为电流的热效应 D. 烧毁时可能没有电流通过蚊子

【答案】D

【解析】

【详解】A．蚊子碰到金属网形成闭合电路，蚊子往往会被烧毁，所以说蚊子属于导体，故 A 正确，不符

合题意；

B．电蚊拍电压降低，电路中电流变小，电流通过金属网产生的热少，灭蚊效果变差，故 B 正确，不符合题

意；

C．电流通过电蚊拍的金属网会产生热，从而将蚊子烧毁，利用了电流的热效应，故 C 正确，不符合题意；

D．蚊子属于导体，蚊子如果接触了通有电流的电蚊拍金属网，蚊子会因为触电被烧毁，故 D 错误，符合

题意。

故选 D。

7.人类的生产和生活都离不开水，地球上的水通过水循环不断地被利用。下列描述正确的是(    )

A. 水循环的环节只有蒸发、凝结和降水 B. 海洋水可以通过水循环转化为湖泊水

C. 地表径流水量一定与植物蒸腾量相等 D. 人类直接利用最多的水资源是海洋水

【答案】B

【解析】

【详解】水循环的环节有蒸发、降水、水汽输送、地表径流、地下径流、下渗、植物蒸腾等；海洋水是地



球上最庞大的水体，海洋水可以通过水循环转化为湖泊水；地表径流水量与植物蒸腾量不相等；人类直接

利用最多的水资源是指陆地上的淡水资源即河流水、湖泊水和部分地下水。故选：B。

【点睛】考查地球上的水循环和水资源，理解解答即可。

8.银器在使用过程中，因为发生化学反应： 2 2 2 24Ag O 2H S 2Ag S 2H O    ，产生的 2Ag S使银器逐渐

失去光泽。已知银的化合价为+1 价，则 2Ag S中 S 的化合价为(    )

A. +2 B. 2 C. 1 D. 1

【答案】B

【解析】

【详解】根据化合物中各元素的化合价代数和为 0，银的化合价为+1 价，则 2Ag S中 S 的化合价为 x，

(+1)×2+x=0，x=-2，故选 B。

9.小明家的窗外有条公路。他看到窗外的情景由图甲变为图乙，判断轿车是运动的。他选择的参照物不可能

是(    )

    

A. 房子的窗户 B. 路边的灯杆 C. 行驶的卡车 D. 轿车的司机

【答案】D

【解析】

【详解】A．以房子的窗户为参照物，轿车的位置发生了变化，轿车相对于房子的窗户是运动的，故 A 正

确，不符合题意；

B．以路边的灯杆为参照物，轿车的位置发生了变化，轿车相对于路边的灯杆是运动的，故 B 正确，不符合

题意；

C．以行驶的卡车为参照物，轿车的位置发生了变化，轿车相对于行驶的卡车是运动的，故 C 正确，不符合

题意；

D．以轿车的司机参照物，轿车的位置没有发生变化，轿车相对于轿车的司机是静止的，故 D 错误，符合

题意。

故选 D。

10.植物光合作用在叶中合成有机物时，下列示意图能正确表示物质进出叶片的是(    )



A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】

绿色植物利用光提供的能量，在叶绿体中把二氧化碳和水合成了淀粉等有机物，并且把光能转化成化学能，

储存在有机物中，这个过程就叫光合作用。

【详解】光合作用的公式：二氧化碳+水 有机物(储存能量)+氧气，可见进行光合作用原料二氧化碳

和水，产物是有机物和氧气。植物光合作用过程中吸收二氧化碳，释放氧气，需要的水由输导组织运输进

入叶片，可见 B 正确。

故选 B。

【点睛】掌握植物光合作用的实质是解题的关键。

11.如图所示，在中国象棋棋盘正中央竖立一块垂直于棋盘的平面镜，棋子“象”由甲移到乙，则平面镜中“象”

的移动是(    )

A. 由④到② B. 由③到① C. 由②到④ D. 由①到③

【答案】C

【解析】

【详解】根据平面鏡所成的像特点可知，物距等于像距，像和物体对应点的连线与平面镜垂直；棋子“象”

在甲处时，像在位置②处；棋子“象”在乙处时，像在位置④处；棋子原来的像位于②处，移动后的像则

位于④处，所以，其移动路径②到④。



故选 C。

12.兴趣小组用图装置研究压强与流速的关系，将吹风机对准竖管上端向下吹风，在 3 个水平玻璃管的右端

口处同时释放相同规格的乒乓球，某时刻乒乓球处于如图所示的位置。下列说法合理的是(    )

A. 乒乓球运动是因受到竖管气流的吸引力 B. 装置中三个水平玻璃管的横截面积不同

C. 三个水平玻璃管的左端口处压强不相同 D. 该装置可以测量竖管中各处的压强大小

【答案】C

【解析】

【详解】ABC．乒乓球之所以出现处于如图所示的位置，是由于竖管上下粗细不同，管的上端比较细，风

的流速快压强小，下端粗流速慢压强大，所以 AB 错误，C 正确；

D．因为改天中就显示了三个位置，与液体的压强不同，所以该装置不可以测量竖管中各处的压强大小，顾Ｄ

错误。

故选 C。

13.小明家的智能锁需通过“密码+指纹”两次识别成功才能开锁。第一次识别成功时 S1闭合，发声器 S 发

出声音，但不开锁；第二次识别成功时 S2闭合，有电流通过电动机 M，开锁成功。下列电路设计符合要求

的是(    )

A. 

B. 

C. 
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